

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

ČECHY.

Britský kancléř pokladu, David Lloyd George, jenž dříve na zapřenou v Mariánských Lázních, nemá ani v cizině pokoje od bojových britských sufražetek. Několik z nich sledovalo ho z Londýna až do lázní. Křičíce a gestikulující vrhly se na něho a ministr ušel ztřápní jen tím, že rychle skočil do automobilu a odjel.

RAKOUSKO.

Rakouský předseda ministerstva hrabě Stuergh s účastníkem se po dlouhé nemoci poprvé zase ministerské rady. Především poradily byly otázky vnitřní politiky, především česko-německé vyrovnání, které se prozatím přes všechnu námahu neuskutečnilo a bylo odloženo až na podzim, když byli jednatelští delegáti nekonečnými poradami přímo své síly vyčerpali.

Majitelka domku Bevyová v obci Veldes v Krajině zabila v návalu šílenství své čtyři děti a pak učinila konec svému životu. Podivné chování ženy té bylo obyvatelům vesnice již delší dobu nápadným, ale zdálo se, že nikomu neublížila. Když pak šílenství vypuklo tak hrozným způsobem, nebylo na blízku nikoho, kdo by hroznému činu tomu zabránil.

V haličských průmyslových kruzích velký poplach vyvolalo náhlé zmizení tamního velkotravníka Spindela z Kaluze, jenž až do poslední doby hrál velkou roli. Zmizelý zanechal po sobě jeden a čtvrt milionu korun dluhů. Poškozenými jsou většinou dodavatelové a malí živnostníci.

UHRY.

Vůdce opozičních stran uherských hrabě Andrássy, Košut a hrabě Karolyi odmítají se vši rozhodností zprávu ministerského předsedy dra. Lukase, v níž tento nedávno skládal účty svým voličům v Nagyendredu. Opoziční vůdce prohlašují, že zpráva Lukaseova neobsahuje žádný ústupek, jenž umožňoval by mír, a že následkem toho boj opoziční proti vládě započne znova.

Jak se polodůvědně oznamuje, ehystá uherská vláda pro příští zasedání uherského sněmu předloží, kterouž má být poskytnuto hlasovací právo 80,000 žen. Budou to majitelky pozemků, obchodní a ženy s titulem doktorek. Za to však se zpátečnická vláda stále vzpírá zavedení všeobecného přímého rovného a tajného práva hlasovacího a chce, aby massa lidí byla i na dále zbavena práv občanských. Předseda ministerstva Ladislav Lukacs prohlásil, že rozšíření hlasovacího práva musí mít hranice a chce vytvořit hranice ty zkouškou vzdělanostní, což znamená dáti plnou moc libovůli uherských úřadů. Hlasováno bude v každé obci a počet městských poslanců a mandátů prý bude rozmnožen.

BALKÁN.

Turecká vláda požádala Černou Horu, aby odvolala svoje vojsko z albánského distriktu Berana. K tomu dodává se, že evropské vlády poradily Černé Hoře, aby vyhověla této žádosti Turecka. Zprávy z Albánie oznamují, že v distriktu Berane došlo k dalším bojům a že Turci vytačili Černohorec z oně krajin. V Uskubu docílené rozšíření rozřešení albánských potíží sice poněkud ulehčilo vnitřní situaci, avšak nezažehalo ministerskou krizi.

ČERNÁ HORA.

Král Nikola mobilisoval všechno své vojsko. Na hranicích se bojuje, jako by byla již prohlášena válka. Obě strany utrpěly veliké ztráty. Ruský velvyslanec naléhá na Portu, aby spor ukončila.

RUSKO.

Demně spiknutí námořníků na Černém moři za účelem zajetí cara bylo úředními kruhy odkázáno do říše báje. Naproti tomu docházejí zprávy z Nikolajeva, že tam opravdu došlo ke vzpouře námořníků.

Pro vzpouru bylo v Taškentu

před vojenský soud postaveno 228 ruských poddůstojníků a vojáků, z nichž patnáct odsouzeno bylo k smrti provazem.

Generál kníže Nikolaj Turnanov, velitel posádky ve Varšavě, byl ve svém bytě zraněn ranou z karabiny vypálenou vojákem Powanskim na prsou a jeho ženě byla roztržena noha. Také několik přítomných ordinančních důstojníků bylo poraněno. Vytáhli však své revolvery a usmrtili útočníka, který přehal z místa činu. Pohnutkou k útoku byla pomsta za uložení trestu.

Ali S. Syrtlanov, který byl své doby právním zástupcem generála Stoessla, když byl generál souzen vojenským soudem pro vzdušný Port Arthur, byl zavražděn v domě generála Šejka Aliho v Ufě příbuznými generála. Není známa pohnutka činu. Syrtlanov účastnil se vynikajícím způsobem prací v třetí dumě jako mohamedánský poslanec.

BELGIE.

V Grand Hotel Imperial v Antverpách zastřelil se Američan jménem John Daniel. Zanechal dopis, v němž sněhuje, že je bez peněz a nemocen, a proto se loučí s životem. Je prý z Chicaga. Markýzka Delamontte d'Artemberg d'Esse vrhla se v šílenství s třemi dětmi v stáří 11, 8 a 6 roků do průplavu u města Corceles. Křikem dětí bylo přivoláno několik osob, jež tonoucí zachránily.

VELKÁ BRITANIE.

Vůdce opoziční A. Bonar Law neodpověděl veřejně na poslední útok Winstona Spencera Churchilla, prvního lorda admirality, který odsoudil akci konservativních vůdců, podněcujících obyvatel Ulsteru k revoltě. Tvrdí se, že byly dohotoveny plány k zřízení prozatímní vlády v Ulsteru, k odepření platů daní do Dublina a k svolání milice. Plány ty budou prohlášeny v den 28. září, kdy konati se budou demonstrace v hlavních městech provincie.

Generál William Booth, vrchní velitel "armády spásy", zemřel. Zesnulý narozen byl roku 1829 v Nottinghamu. Nástupcem jeho stal se jeho syn Bramwell Booth, šéf generálního štábu "armády spásy".

R. E. Tenwick, jeden z nejlepších aviatiků, přišel o život při závodním letu na pláni v Salisbury. Aviatik vznášel se 300 stop vysoko se svým dvojplátníkem, když náhle se mu stroj zastavil a aeroplan sřítl se k zemi. Aviatik byl na místě mrtev.

Král Jiří jmenoval ministerského předsedu a ministra orby jihoafrické unie, Louise Bothu, čestným generálem anglické armády. Generál Botha byl jedním z nejsmělejších a nejúspěšnějších buršských vůdců během války s Anglií.

Loďní kapitáni, kormidelníci a jiní důstojníci britského obchodního loďstva spojili se v organizaci za účelem dosažení lepších podmínek existenčních. Členové organizace té si stěžují, že i kapitáni osobních parníků dostávají plat pouhých \$2,000. Za to musí sloužit sedm dní v týdnu, ať na moři, ať v přístavu, nemají nikdy prázdnin a mají velikou zodpovědnost. Tato stávka kvalifikovaných loďníků ochromila by dopravu a ohrozila by zásobování Anglie jako žádná snad jiná.

Městská rada Le Mans se usnesla ve zvláštní sešlosti, aby zřízen byl pomník zemřelému americkému vzduchoplavci a vynálezci W. Wrightovi. Pomník zřízen bude na rovině u města, kde podnikl Wright svůj prvý vzlet ve Francii. Na téže rovině svedena byla z německo-francouzské války krvavá bitva.

NĚMECKO.

Po čtyřlenním trvání skončen byl vzduchoplavecký turnaj ve městě Gotha. Zvlášť pouatá byla cvičení provedená aeroplany ve spojení s vzducholodími typu Zeppelinova. Aeroplany jsou ve vojenské službě mnohem vhodnější nežli vzducholodí typu Zeppelinova. Kdyby poučení získaná v manévrech ulita byla na

skutečný boj, tu došlo by ke zničení vzducholodí mnohem obratnějšími a nesnadno stihatelými aeroplany.

Osudná důlní nehoda udála se v Porýní, jak sděluje zpráva z Oberhausenu. V dole Neumuehl nastal výbuch uhelného prachu, při kterém bylo pět horníků na místě zabito. Několik jiných bylo těžce poraněno.

Jak se za to má, nestane se již nikdy, aby polární cestovatelé zůstali po léta bez veškerého styku s ostatním světem. Německá společnost pro bezdrátovou telegrafii nabídla se vyzbrojiti cestovatele R. Amundsenova bezdrátovým přístrojem až příštího roku učiní opět pokus o objevení severozápadní cesty. Stanice pro bezdrátovou telegrafii na Špicberkách přijímáti bude zprávy z loďi Amundsenovy dokud se výprava nachází v Arctice. Na americké straně konati bude tutéž službu vládní stanice bezdrátové telegrafie na Alasce. Dále bude vyzbrojen Amundsen přenosným přístrojem, aby mohl býti ve stálém spojení se svou loďí, ať nachází se kdekoliv.

Spolek Mitgar konal v Jeně schůzi, na níž přijata byla resoluce v tom smyslu, že jen polygamie (mnohoženství) může zamezit úbytek porodů anebo přispěti ku ozdravení dekadentního národa. Organizace tato požívá velkého vlivu mezi německými sociology, eugenisty a jistou třídou vědátů. Spolek oznámil, že ve smyslu své resoluce hodlá zříditi kolonii, v níž bude mnohoženství prakticky prováděno, aby podán byl důkaz jeho oprávněnosti.

NORVÉZSKO.

Král Haakon a královna Maud uspořádali banket na počest kapitána Roalda Amundsenova a jeho průvodčích při objevení jižní točny. Král pronesl při té příležitosti řeč, v níž blahopřál Amundsenovi k jeho úspěchu. Tento odevzdal pak králi hedvábnou vlajku, již měl u sebe, když pronikl k jižní točně. Král prohlásil, že vlajku umístí na nejlepším místě v královském zámku.

SVÝCARSKO.

Sedmiletá Rose Bessingerova z Matendorfu v kantonu Soleure když v lese na alpském svahu hledala květiny, sřítla se pojednou do 30 stop hluboké horské rokliny, při čemž si zlomila nohu. Děcko, nemohouce se hnouti, zůstalo po pět dní ležeti v roklině bez potravy, při čemž přestáti muselo deště a bouře. Sta vesničané prohledávalo celou okolní krajinu, až konečně po pěti dnech našli ubohé děcko ve stavu bezvědomí. Vzdor přestálým svizelem jest naděje, že děcko zachováno bude na živě.

TURECKO.

Hakim bey, člen tureckého senátu, byl jmenován ministrem spravedlnosti místo Hilmi paši, který se místa toho vzdal.

Třicet albánských povstalců bylo usmrceno, dvacet poraněno při útoku na turecký přístav Durazzo na pobřeží jaderského moře. Útočníci z kmene Malisorů vedeni knězem, bojovali statečně. Bylo jich čtyři sta. Turci z počátku ustupovali, ale po příchodu posil zahnal povstalec na útek.

SPANĚLY.

Během posledních dnů zuřil orkán na španělském pobřeží. Čtrnáct rybářských loď bylo na širém moři postiženo bouří a vesměs se potopily. Veškeré posádky loďí těch, celkem 119 mužů, nalezly smrt ve vlnách. Orkán způsobil i přístavních městech nesmírné škody.

ITALIE.

Do krásné villy Castellazo, nedaleko Milána, vnikli v nepřítomnosti jejího majitele, hraběte Sormaniho, lupiči, a ukradli tam za \$45,000 klenotů a několik tisíc dolarů na hotovosti.

Již dlouhá léta venkováně v Itálii trpí nedostatkem pitné vody a vláhy pro své pozemky, což jest důsledkem částečné přírodních nedostatků, částečně velkou nezralostí předělných generací, které kácely lesy pro chvíli výsk. Zničení rozsáhlých lesů mělo za následek trvalé vynušování půdy a nedostatek deště. Tomu všemu

má nyní odpomoci plán inženýra A. Omodera. Podporován vládou podal v parlamentu návrh, aby se vytvořilo více umělých jezer na hřebenech hor, aby se voda nasbírala a použila k zavodňování i současně k výrobě elektřiny. — Parlament již schválil plán ten. Jedno z největších jezer bude na Apenninách, ostatní na jižním poloostrově Apulii a budou moči zavodňovati 100,000 akrů polí. — Také na ostrově Sardinii má se zříditi ve skalnatých horách jezero s 1,000 miliony kubických yardů vody.

FRANCIE.

Zprávy ze zahraničního úřadu nasvědčují, že vztahy mezi Francií a Španělskem jsou velice napjaté. Právě se, že Maurové, usazení ve španělské části Marokka, zdráhají se uznat autoritu nového marockého sultána Muleje Yusefa, což přičítá se přímému vlivu španělské vlády.

Předseda ministerstva Raymond Poincaré, když vrátil se z Ruska, kde s úspěchem vyřídil svoje velké politické posláni, byl po vystoupení z křesla "Condé" na pevninu uvítán, jako generál, jenž vračí se z vítězné války. Město jeho slavnostně dekolovano a veškeré obyvatelstvo spěchalo, aby jej s největším nadšením uvítalo. Při hostině, jež na počest jeho uspořádána byla na radnici, Poincaré pronesl kratší řeč, v níž pravil, že návštěva jeho vedla k úplné dohodě o společném stanovisku Francie a Ruska vůči všem eventualitám, které by snad mohly vzniknout v budoucnosti. Toto spolupůsobení dle prohlášení jeho bylo nesmírně posíleno podporou, již Anglie poskytuje ruským plánům.

Ministr veřejných prací Léon Bourgeois vydal statistiku osob, které se do 1. července t. r. přihlásily ku starobnímu pojištění dle zákona, který nabyl platnost letos v únoru. Dle výkazu ministry je nyní přihlášeno 7,028,008 osob čili o 273,930 více než v dubnu. Všeoh osob, které mají právo se ucházeti o starobní pojištění je ve Francii 12 milionů.

Maurice Ferez, starý námořník, vzbudil značnou pozornost, uspořádáv procházku na dně Seiny, při čemž byl vyzbrojen toliko aparát, který sám vynalezl. Tento aparát umožňuje mu, aby dvacet minut — tak dlouho to vydržel — strávil pod vodou, jak se zdálo bez veškerých obtíží. Ferez učinil několik takových pokusů. Byl při tom oděn v obyčejný koupací oděv a opatřen svým aparát, který mu umožňuje dýchání a je tak malý, že možno jej pohodlně nosit v kapse.

MAROKKO.

Z kruhu domorodců se oznamuje, že marocký pretendent El Hiba byl v Marakeši, hlavním městě církve marocké, jež nedávno vyklizeno bylo vojskem francouzským, prohlášen za sultána.

ČINA.

Přes pět set poprav událo se v Cantonu. Policie, vojenský velitel, námořní úřady i soudy činí si nárok na ukládání a provádění rozsudků smrti. Smrt je trestem za hazardní hru, za falešné vydávání se za někoho jiného, pirátství, krádež, vydírání, za prodávání zbraní bez povolení, za členství v organizacích, zrady, vraždu i skrývání zločinec.

Oddělení dvou tisíc mongolských vojáků obsadilo město Taonon v Mandžursku a začalo plenit domy a krámy. Právě se, že Mongolové jsou vedeni pobočníkem vrchního vládce v Mongolsku. — Oddělení čínské vojska z Mukdenu napadlo mongolské vojsko.

V čínském shromáždění se posud debatuje v trestním řízení proti prezidentu Juan Ši Kajovi. Většina členů čeká však stále ještě na příjezd bývalého prozatímního prezidenta dra. Sun Jat Sena jež v Tientsinu a o něm se rozšiřovaly pověsti, že byl zavražděn.

Otázka všeobecné půjčky pro mladou republiku jest také ještě daleka svého rozřešení. Skupina nezávislých kapitalistů nabíhla se poskytnouti zálohu dvacet milionů taelů jako první částku k úplnému financování říše na 5 nebo 10 let. Kabinet odmít však nabídku tu, protože nabídnuté

DRA. PETRA

HOBOKO

Je lékem, který obstál zkoušku více než stoletého stálého užívání. Čistí krev, posiluje a osvěžuje celou soustavu tělesnou a dodává sílu a pružnost životním ústrojům.

Připraveno z čistých zářivých kořinek a bylin neobsahuje ničeho než jen co prospívá. V případech chřipky, reumatismu, neudu žaludku, later a ledvin jako lék nemá sobě rovného.

Než ho koupit v lékárnách, výbř dodává se lidem přímo skrze zvláštní jednatel. Není-li jednatel ve vašem sousedství, dopište jediným výtáčím a majitelům.

DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

podmínky jsou samozřejmě ještě horší než ony, jež podala skupina bankéřů šesti mocností. Jest pravděpodobno, že podána bude příznivější nabídka.

KANADA.

Kanadský úřední protest proti americké předloze o průplavu panamském chystán jest ministerstvem. Bude spojen s protestem Velké Británie, který asi zadá vejevyslanec Bryce. Hlavním bodem kanadského protestu je prohlášení, že onen návrh zákona je porušením smlouvy Hay-Pauncefotovy, hlavně pak jejího ustanovení o pobřežních loďech. — Zvláštní důraz položen bude na to, že vnitrozemské průplavy kanadské, na které věnováno bylo sto milionů dolarů, jsou loďní dopravě americké otevřeny naprosto bezplatně.

BRASILIE.

V Rio de Janeiro došlo k řadě zatčení po boji mezi vojskem a stávkujícími skladači loďi, při němž přes dvě stě osob bylo zabito a raněno. Není vyloučeno, že dojde k novým bojům.

NIKARAGUA.

Čtyři dny trval boj mezi vládním a povstaleckým vojskem u Managuy. Se 14 zabitými a 125 zraněnými podařilo se vládnímu vojsku porazit povstalec, kteří utrpěli ztráty dvakrát větší. Ve městě bylo zabito neb zraněno také více žen a dětí. Nemoenice jsou jimi přeplněny a mnoho občanů podlehlo zranění. Dnes je již úplný klid a povstaleci ustoupili do Masaye. Nebyl učiněn pokus, aby byli stříhani. Velká radost zavládla v hlavním městě, když americký major Buttler v čele tří setin amerického vojska přibyl do města, aby chránil majetek a zájmy Američanů i cizinců vůbec. Všichni Američané i cizinci jsou nyní v bezpečí.

JAPANSKO.

Japonské vojenské úřady se usnesly na sesílení japonské armády v Korei o další dvě divise. Plán tento má být proveden příštího roku a zvýšení rozpočtu na armádu následkem toho obnášeti bude 26 milionů jenů, t. j. asi 13 milionů dolarů.

Sen Katayama, Sassai Tatsuge-

ro a Skeder Rojigeneon, tři socialisté, kteří organizovali zřízenec tokijských pouličních drah byli v Tokiu odsouzeni pro rušení veřejného pokoje a pro nepořádné chování. Katayama, jako vůdce obdržel pět měsíců, druzí dva odsouzeni byli na čtyři měsíce do vězení.

INDIE.

Známy americký badatel a horelezeec K. Workman byl prý v pohorí Himalaje překvapen lavinou a zabít. Kuliové však nevědí určitě, zda zahynul on či jeden z jeho vůdců. Workman vydal mnoho cestopisů a konal četné přednášky. Za svou badatelskou práci obdržel mnoho cizích vyznamenání.

EGYPT.

Soud se třemi mladíky, kteří 2. července byli zatčeni na obžalobu ze spiknutí proti životu britského generálního konsula Kitčenera, skončil uznáním jich viny. Jeden z nich odsouzen k nucené práci na 15 let, druzí dva odsouzeni na stejnou dobu do vězení.

MEXIKO.

Doprava na všech tratích mexické dráhy severozápadní byla opět zahájena. Majitelé její, kteří skládají se z Američanů a z Kanadanů zastavili dopravu od počátku povstalec, kteří utrpěli ztráty dvakrát větší. Ve městě bylo zabito neb zraněno také více žen a dětí. Nemoenice jsou jimi přeplněny a mnoho občanů podlehlo zranění. Dnes je již úplný klid a povstaleci ustoupili do Masaye. Nebyl učiněn pokus, aby byli stříhani. Velká radost zavládla v hlavním městě, když americký major Buttler v čele tří setin amerického vojska přibyl do města, aby chránil majetek a zájmy Američanů i cizinců vůbec. Všichni Američané i cizinci jsou nyní v bezpečí.

MATE-LI NĚCO NA PRODEJ, snadno prodáte, dáte-li si oznamku do list. našeho. tz

Tiskové práce

V EŠKERÉ tiskopisy, jako: Psací papír s ohlavením, obálky se zpáteční adresou, účty, obchodní listky, navštívenky, vstupenky do plesů, koncertů, a pod., plakáty různých velikostí a barev, pozvánky, snubní oznámení, kvitování knížky, stanovy, domácí pravidla, atd., atd., zhotovujeme rychle, vkusně a levně. Pište si o ceny pod adresou:

Pokrok Západu,
1417 So. 13th St. OMAHA, NEB.